PAP AN BAI 5 TRANG 26 SGK HINH HQC LOP 12

D& bai
Cho tam giac ABC vudng can ¢ A va AB=a . Trén dudng th:fmg qua C va vuéng goc
v6i mat phang (ABC ) lay diém D sao cho CD = a . Mt phang qua C vudng goc véi
BD , cat BD tai F va cat AD tai E . Tinh thé tich khoi tir dién CDEF theo a..
Huoéng din giai
+) Dung cac diém F va E.

+) Chirng minh tam giac CEF vuéng tai E = Sepp = %EF. EC

+) Veper = 5 DF. Scgp = 3 DF. 3 EF. EC = : DF. EF. EC

+) Str dung dinh li Pitago va cac hé thirc lugng trong tam giac vudng tinh CE, EF va
DF.
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Dép an bai 5 trang 26 sgk hinh hoc 16p 12

0

BA1LCD
BA1CA

Mat khac BD L (CEF) =» BD1CE
Tir @6 suy ra
CEL1(ABD) = CE L EF,.CE1LAD.

}:, BA1(ADC)= BAICE

Vi tam giagc ACD vudng can, AC = CD = anén CE = «"2—” =0/

2
Taco BC = a2 BD = 2a? + a® = a/3
Ap dung hé thic luvong trong tam giac vuéng BCD ta c6. CF-BD = DC-BC nén
a2
GF==7% 2“\/2

Tir d6 suy ra

EF = JCFT—CE' = [2a - % = %%,

DF = JDCT—CF? = \Ja? - 2a2 = La

TUGOSUY!&SACEpz %FE-EC: A AP AP

V3 a3 _ &
Vay Vp.cer = %SA(-EF~DF= —% ALY L L8
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